

LA LUCHA DE CLASES

SEMENARIO SOCIALISTA OBRERO

Año III

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro mutuo o sellos de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO 25 DE ABRIL DE 1896.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. La correspondencia de Redacción, a nombre de Valentín Hernández; la de Administración, al de Facundo Perezagua.
Número suelto, 5 céntimos.

Núm. 82

Manifestación Internacional Obrera DE 1.º DE MAYO

Á LOS TRABAJADORES DE VIZCAYA

Compañeros:

Vamos por séptima vez, desde 1890 acá, á demostrar á la clase capitalista y á sus representantes los Gobiernos, que estamos dispuestos á no cejar en nuestras reclamaciones, mientras nos quede un soplo de vida.

Los obreros de todo el orbe civilizado apréstanse con entusiasmo á realizar la gran Fiesta del Trabajo, abandonando las fábricas y los talleres el 1.º de mayo de 1896.

Que los trabajadores de Vizcaya sigan el ejemplo de sus hermanos de otros países y aun el mismo que ellos en anteriores años se trazaron. Que queden desiertas ese día las minas, las fábricas, los talleres, los muelles, que no se dé un golpe en trabajo alguno.

Cuanto más explotados guarden la Fiesta del Trabajo, mayor será la protesta contra el régimen capitalista; cuanto mayor sea el silencio que reine en los centros de explotación, mayor será el pánico que se infunda á la clase explotadora y más poderosa la presión que se ejerza sobre los Poderes públicos.

Vamos el 1.º de mayo próximo á robustecer la solidaridad con los trabajadores de todo el mundo, á reclamar con más necesidad que nunca la implantación de la legislación protectora del trabajo, acordada en el Congreso Internacional Socialista de París y ratificada después en los de Bruselas y Zurich.

Vamos á pedir leyes que limiten la explotación de la mujer y el niño, leyes que obliguen á los industriales á poner sus talleres en condiciones higiénicas, leyes que hagan responsables á los patronos en casos de accidentes en los trabajos, leyes que garanticen la libertad del obrero, leyes, sobre todo, que limiten á ocho horas la jornada máxima de trabajo y pongan en condiciones al Proletariado de caminar más rápidamente á su completa emancipación.

Que los obreros vizcaínos, tan explotados como los que más y que repetidas veces han demostrado tener energías rebelándose contra sus verdugos, den una prueba más de amor á la causa del trabajo, tomando parte en la gran Manifestación obrera que á

las mismas horas ha de llevarse á cabo en el mundo civilizado.

No es el 1.º de mayo, como estúpidamente afirman los capitalistas ó sus defensores á sueldo, un día más destinado á la holganza. El 1.º de mayo, con su Manifestación obrera, es una protesta viva, formidable, contra el capitalismo explotador, es el lazo que une á todos los oprimidos de la tierra en una común aspiración, es la demostración más palmaria de que la clase trabajadora es ya mayor de edad y quiere acabar con su esclavitud económica.

Y es en Vizcaya, á más de todo eso, una Manifestación contra los bandidos que en la zona minera se enriquecen á costa de las mayores indignidades, asesinando, en la verdadera acepción de la palabra, á los obreros en aquellas canteras que bien pueden calificarse de cementerios, obligando á los trabajadores á vivir como cerdos hacinados en reducidísimas pocilgas, y robándoles y envenenándoles con los géneros alimenticios á ciencia y paciencia de las autoridades burguesas; es también una protesta contra ese caciquismo bárbaro que se ha entronizado en Vizcaya por los Chávarri y los Rivas y que hace de los trabajadores de las zonas fabril y minera un rebaño inmenso de parias.

A protestar de esas atrocidades deben acudir todos los trabajadores conscientes á los meetings y fiestas que se han organizado para 1.º de mayo.

¡Trabajadores! Pensad que en vosotros mismos radica la fuerza que ha de hacer trizas las cadenas que os esclavizan. Uniéndoos á los que se desvelan por el mejoramiento de vuestra clase, habréis dado el primer paso en la senda de vuestra emancipación. Celebrad con júbilo, y en unión de vuestros compañeros, la fiesta de 1.º de mayo.

Y gritemos juntos ese día:
¡Viva el 1.º de mayo!
¡Viva la unión de la clase trabajadora!
¡Abajo el régimen burgués!

LA COMISIÓN.

Bilbao, 25 abril 1896.

Salarios elevados

«El hambre es lo único que puede mover al pobre á trabajar: no conoce ni ambición ni honor. La misma imprevisión del pobre es providencial porque es la que le somete al capitalista. Mas hoy esta sujeción es incompleta: el obrero trabaja poco y consume excesivamente.»

Así escribía á fines del pasado siglo, en 1786, con ingenua rudeza el reverendo José Townsend en su «Disertación acerca de la ley de pobres» (Ingram. «Historia de la Economía política»). Y expone todo un plan de reducción de salarios, destinado á deprimir al obrero y á acrecentar la producción, según él creía.

Era tan corriente la idea de Townsend á fines del pasado siglo, que un espíritu filántropo y no odiador del obrero, James Stenart, sostenía que hay que acrecentar el número de los obreros y exacerbar sus subsistencias con impuestos, á fin de que se reduzca el salario á una medida conveniente (*to a proper standard*). «La medida conveniente—dice Nitti—era tal vez para el último de los mercantilistas, el hambre.»

Vino Malthus luego á justificar las barbaries del industrialismo naciente el pesimismo y tal maña se dió el industrialismo burgués en repetir al pobre que su pobreza era irremediable y *ley natural*, efecto de su imprevisión y de que no pensaba sino en hacer hijos, que las clases obreras empezaron á entrar de lleno en el camino revolucionario. El movimiento revolucionario obrero, no el Socialismo propiamente, debe mucho al *nulla est redemptio!* ¡no hay remedio! del pesimismo burgués! Les salió el tiro por la culata.

Hoy han cambiado las cosas; se ha demostrado que, económicamente, es preferible el régimen de altos salarios; se ha visto que los productos no son más baratos donde es más barato el jornal, sino, por lo regular, lo contrario, puesto que los jornales altos alientan á la introducción de maquinaria, que abarata el producto. Pero aún hoy hay rezagados que creen estúpidamente lo que Townsend sostenía á fines del pasado siglo, que hay que cercar de hambre al pobre para que trabaje.

Frente á esta bestialidad debemos señalar una de las ventajas de toda alza del salario y de las medidas á ella conducentes.

Un alza de salarios significa un mayor consumo en las clases obreras y un acrecentamiento, por lo tanto, del consumo de artículos de más apremiante necesidad. Esto lleva consigo el que obreros empleados en producir artículos de lujo ó improductivos, pasen á la manufactura de artículos más primarios, lo cual lleva consigo—según una ley determinada en economía y que expondremos algún día—alza de salario. Es decir, que un alza de salarios provoca un aumento de consumo obrero y este aumento nueva alza de aquéllos. Y como el movimiento seguiría en recíproca acción y reacción, los capitalistas resisten tales alzas.

Dícese que han mejorado las condi-

ciones del obrero, y no cabe negarlo en absoluto.

Pero calcula Gide que mientras los cálculos más optimistas, más que del 60 al 100 por 100, la riqueza de las demás clases sociales ha más que triplicado de 50 años acá y más que doblado desde hace 30 años. Y todo es cuestión de equidad.

¿Que ha subido el salario? Pase, aunque sea muy discutible y aún quepa negarlo. Pero han subido también las necesidades. Y esto es lo mejor para la clase obrera.

La clase obrera *debe* acrecentar sus necesidades, es un deber moral iniciarla en nuevos consumos, imbuirla nuevos gustos, darle aficiones á mayor confort. Es no sólo ennoblecerla, es acelerar su liberación final. Así se hace que sea cada vez mayor el mínimo con que se contenta, que su mayor consumo exija más obreros empleados en producir los artículos que consume y menos en artículos de lujo.

Toda petición de aumento de salarios va más allá de la inmediata y directa ventaja; prepara la ruina del sacrosanto dividendo burgués, del inviolable cupón.

Es deber de todo socialista dedicarse, sin descanso ni tregua, á todas horas, con toda ocasión, en todo lugar y tiempo, así que se le ofrezca la menor coyuntura, á exponer sus ideales tal y como los entienda, á excitar la curiosidad, por lo menos, de aquellos con quienes trata. La vitalidad de un movimiento se conoce en esto. Los que sólo profesan sus opiniones en las circunstancias oficiales, en el Comité, en tiempo de elecciones, etc., profesan opiniones muertas; los movimientos vivos producen una verdadera fiebre de proselitismo.

Es deber de todo socialista exponer á todas horas sus convicciones; pero en cada ocasión ha de presentarlas por la cara de mayor oportunidad. Y lo oportuno es hoy protestar contra la guerra, contra las convicciones, las creencias y principios todos que regulan el espíritu de las sociedades militantes. Hay que repetir que sólo la injusticia justifica la guerra, que no hay, si se mira hondo, guerra alguna justa.

Es preciso hacer ver que las guerras han sido producto del acaparamiento de la tierra y de los medios de producción por una clase social, y producto de las nacionalidades y Estados que sirven de garantía al burgués para su explotación.

Lo oportuno ahora es lo que creen inoportuno todos los patriotas, protestar de la guerra. Lo noble y elevado es despreciar habilidades rastreras y bajas. Si nos dijeran que la causa del Socialismo no puede por menos que perder, pronunciándose en estas circunstancias en frente de cosa tan popular como la guerra, respondamos que no saben lo que se dicen, que no saben ni lo que es Socialismo, ni lo que es oportunidad, ni lo que es popular, ni lo que es la guerra.

Oprime el corazón de los hombres

verdaderamente humanos el ver esos pobres hijos del pueblo, arrancados por la fuerza á sus hogares y destinados á ir á matarse con hombres que ningún daño les han hecho, y por agenas culpas, verlos recorrer las calles cantando y de aparente fiesta, mientras sus padres lloran y tienen que redoblar su fatiga para mantener la familia. Esto oprime todo corazón realmente humano é indigna pensar que se les lleva á lograr con la victoria, si se obtuviese ésta, asentar más y más aún el reinado de las causas productoras de la guerra.

Que los Sindicatos yankees pagasen un ejército de aventureros y los industriales españoles que colocan su género en Cuba, merced á la opresión aduanera, pagasen otro de aventureros igualmente, sería no menos bárbaro, pero sí menos doloroso. Pero es triste cosa que vaya á morir en la manigua un pobre labrador para que un industrial traiga trigo de América, lo mueva aquí y lo devuelva á América molido y moliéndonos á los demás merced á la protección.

ALBUM SOCIALISTA

MINIATURA

¿A qué vienen las quejas? ¿A qué vienen? ¡Todos dan á la patria cuanto tienen cuando llega el momento!
Los pobres, los perdidos, la morralla, sangre y vida en los campos de batalla; y los ricos el oro... ¡al seis por ciento!

SINESIO DELGADO.

Notas semanales

Aún colea las elecciones. señor Rivas están dándole vueltas y más vueltas al manubrio del apoyo que han prestado á los socialistas los criados de Chávarri.

Por supuesto, á sabiendas de que mienten.

Dice el periódico de don Cosme:

«Sabido es que la Agrupación Socialista Bilbaína, cuenta con 700 ó 800 votos, nada más, como se ha demostrado en elecciones anteriores...»

Por lo visto para el papel tan leído en las tocinerías, no cabe progreso en nuestras ideas.

Juzga á los socialistas como á los republicanos, que cada vez son menos y más memos.

«...de modo—sigue diciendo *Las Noticias*—que los 482 restantes se los debe el candidato Pablo Iglesias á la coalición formada por los señores Chávarri, Olano, Maestre y Goicoechea...»

Lo dijo Blas...

Y vamos á ver: ¿con cuántos votos espontáneos contaría el señor Echevarrieta?

Con uno: el del *Pequeño*.

Porque los redactores de *Las Noticias* pulian el voto á quien mejor se lo pagara.

«Esas mismas personas—añade—y sus auxiliares, son las que, apenas surge el rumor de una huelga ó de una manifestación socialista, se asustan y no saben donde meterse, sin que se atrevan á asomar la nariz á la puerta de la calle, como no tengan al lado un buen contingente de guardia civil.»

Miren ustedes; en eso no hacen ni más ni menos que don Cosme, el terrible revolucionario.

«Estos son—concluye el papelucho—tratados de cuerpo entero, todos esos señores de la coalición chavarrista; muy conservadores, muy hombres de orden cuando la amenaza de una huelga viene á interrumpir su digestión; muy socialistas, muy demagogos, cualquier cosa, cuando se trata de satisfacer una baja pasioncilla, un rencorcillo personal.»

Pero, señor, ¿á quiénes harán creer

estos tipos que á nosotros nos han prestado ayuda Chávarri, Olano y demás gente maleante?

Verdad es que como el periódico ese no se lee más que en las tocinerías, bien puede perdonársele esos desahogos inocentes.

**

Nada, y no hay quien le saque de la tema.

El concejal señor Torre ha pedido al Ayuntamiento conceda una gratificación á la guardia municipal por el excesivo trabajo que tuvo el día de las elecciones.

Y va *Las Noticias* y se opone á esa gratificación porque los guardias, recibiendo órdenes superiores, cometieron extralimitaciones en favor del candidato socialista.

¡Si les digo á ustedes que estos republicanos son lo más demócratas que Dios ha echado al mundo!

Y más que demócratas son todavía embusteros.

Si la guardia municipal hubiera cumplido aquel día con la ley, estarían todavía en la cárcel, desde el señor Alzaga, cajero de Rivas, hasta el último mono de sus agentes.

A los memos de *Las Noticias* lo que les quema es que no se haya ahorcado, ó poco menos, á los socialistas que trataban de impedir que los republicanos compraran votos para el conservador Rivas, como quien compra pepinos.

Lo que yo quisiera saber es dónde tienen los redactores de *Las Noticias* la decencia.

Alardear de demócratas y venderse por un mendrugo de pan á un capitalista, es patrimonio sólo de almas ruines.

**

Y los tirillas del periódico de la calle Santa María, la han tomado esta

Sin duda les gusta que les demos con la badila en los nudillos.

Dando cuenta de las reclamaciones presentadas á la Junta municipal del censo, decía que los socialistas pretendíamos empadronarnos en diferentes distritos á la vez y terminaba:

«Así no 800 votos, 8.000 pueden tener los socialistas.»

El que ha escrito ese suelto ¡claro! miente como un bellaco.

Retamos á *Las Noticias* á que cite un solo nombre de un socialista que haya pretendido ser incluido en las listas en dos distritos á la vez.

En cambio nosotros nos comprometemos á señalar no uno, sino varios republicanos que tienen voto ó lo han tenido las pasadas elecciones en más de uno y de dos distritos.

Y se explica que así sea.

Los republicanos se venden en las elecciones como berzas y es claro que han de procurar tener pluralidad de votos, para sacar mayor tajada.

¡Mire usted que comparar á los socialistas con los republicanos!

Quite usted, por Dios. Si eso de republicano es la última palabra del credo.

**

Vaya, el diario carlista se ha enojado porque le hemos llamado periódico burgués.

Y dice tan fresco:

«*El Basco* podrá ser llamado clerical, monárquico, fuerista, reaccionario, defensor de privilegios, popular, no burgués, en esta acepción última.»

Eso de ser defensor de privilegios y popular á un mismo tiempo, no lo hemos oído hasta ahora.

Es una invención de *El Basco*.

Y por eso no se enfada el periódico carlista.

Si no quiere que le llamemos burgués, le llamaremos defensor de privilegios.

Total, pata.

A nosotros nos da lo mismo.

Y sigue diciendo el órgano de Carlos Chapa:

«Sentimos que el semanario no se crea obligado á cumplir los Mandamientos de la Ley de Dios, porque le diríamos que faltaba al octavo y le suplicaríamos rectificase la ofensa que nos infiere al colocarnos al lado de un periódico que no defiende más que los intereses materiales de un ferrocarril.»

No sabemos qué tendrán que ver aquí los Mandamientos de la Ley de Dios; pero, en fin, complazámonosle, y declaramos que *El Basco*, defensor de privilegios, no puede confundirse con un periódico como *El Nervión*, que no defiende más que los intereses de un ferrocarril, otro privilegio.

Ya ve si estamos complacientes con *El Basco*.

Creemos, en verdad, que se consagra exclusivamente á la defensa de ideales políticos, buenos ó malos (malos, ¿quién lo duda?), y sólo por eso, naturalmente, está por encima de *El Noticiero*, *El Nervión*, *Las Noticias* y *El Porvenir*.

Sobre los dos últimos sobre todo. Esos no tienen más ideas que las de ganarse el cocido, sea como sea.

Pero ¡ay! triunfante el carlismo, las Empresas ferrocarrileras y los burgueses todos tendrían tan garantidas sus expoliaciones como en la actualidad.

Y mande usted otra cosa, *Basco*.

En el Ayuntamiento

Hace la mar de tiempo que no les digo á ustedes nada de los concejales.

Y puede que este silencio sea achacado por algunos á que me haya comprado el *Pequeño* por una porquería, *Porvenir Vascongado*.

Otros, acaso, habrán sospechado que este silencio obedece á que ahora el Alcalde es de los nuestros, como dicen los papeles de Rivas.

Pues no, señor, no es de los nuestros, digo... sí, sí, efectivamente, no es de los nuestros; pero no es por eso por lo que yo no he echado mi cuarto á concejales hace algunas semanas.

Es que como en la última sesión que reseñé, parece que se me fué algo la lengua, ó la pluma, como ustedes quieran, al tratar á los concejales, tenía miedo no me llamaran á juicio.

Y dije: Vaya, hay que darles tiempo para que se les pase la tirria, y luego ¡vuelta á empezar!

¡Hay que tener quinqué!

Esta es la verdad en sí, fuera de ninguna broma; y el que no lo crea así que con su pan se lo coma. ¡He cogido un miedo atroz á Trese y á Clemencot!

**

Y no crean ustedes que no las han hecho buenas en las últimas sesiones! La Comisión de Gobernación presentó en una de ellas las cuentas de los festejos de agosto del año pasado. ¡Me parece que ya era hora!

Y, nada, que, según esas cuentas, se gastaron en festejos 25.000 pesetas, salvo error ó omisión.

Y es lo que dice la gente:

—Pero, señor, ¿en qué se gastaron tanto dinero los ediles? ¿En qué?

¡En qué!... ¡En hostias!—como constatan en mi tierra cuando no se puede hacerlo satisfactoriamente.

**

A los individuos de la Comisión de Gobernación vamos á tener que levantarles una estatua.

¡Lo que ellos se desvelan por el bien del pueblo!

En el seno de la Comisión se debieron de decir:

—¿Cómo anda el pueblo?

—Mal, como tres con un zapato—se contestarían.

—Pues pongámoslo bien. El pueblo tiene hambre.

—Sí, señor, hambre.

—Píde pan y trabajo.

—Eso pide.

—Pues concedámoselo.

Y, en un dos por tres, proyectaron un concurso de orfeones, bandas y charangas para las próximas fiestas de agosto!

Con lo cual el pueblo—el que paga—no ganará maldita la cosa, pero ¡no estará poco hueco al ver cómo se divierten á su costa los burgueses!

**

En otra sesión acordaron los ediles que, como todos los años, se gaste el Ayuntamiento seis ú ocho mil pesetas en la Fiesta del 1.º de mayo... ¡Ave María Purísima, en la del 2!

Hay que recordar con música, con cohetes y con libaciones de champagne, á los héroes de la libertad... á dos pesetas por día!

¡Algunos descendientes de los cuales no tendrán ese día una onza de carne que echar al puchero!

Y ¡catachín, chín, chín! ¡Viva la libertad!

**

La sesión del miércoles empezó bien y acabó de mala manera.

Se aprobaron sin decir oste ni moste lo menos veinte informes.

Entre ellos uno proponiendo se aumente el sueldo del hijo de *Paloca* en 250 pesetas.

Ahora sí que viene bien aquello de «¡Qué bueno es tener el padre alcalde!»

Luego dicen que *Paloca*

para nada abre la boca.

¡Pues lo que es para pedir

ya la sabe el hombre abrir!

**

Pero si hasta aquí se deslizó la sesión como una seda, así que rompieron á hablar los concejales, fué cosa de tirarles con algo.

Sobre unos créditos de Abando tuvieron una los señores Moreno y Clemencot que parecía el cuento de la buena pipa.

El señor Clemencot, metiéndola, como siempre.

**

¡Para discusión chirene la que armaron el *Pequeño* y Rasines!

Se trataba del nombramiento de conserje del matadero á favor del guardia municipal Simón Medina.

Rasines combate el informe, diciendo que debe abrirse concurso entre los individuos de la guardia municipal, pues acaso no falten individuos de ese cuerpo con más méritos para obtener la plaza.

Y le contesta el *Pequeño*, en verso y todo:

Señores, no sé qué fines persigue el señor Rasines...

Y, nada, que nos reímos mucho de el *Pequeño*; el hombre no salía de los fines de Rasines y de que el guardia propuesto llevaba 18 años de servicio. Parecía que lo había aprendido en día de vigilia.

**

Patriotismo. Varios concejales que defienden desde la barrera la integridad de la patria, hablan á favor de los heridos de Cuba hijos de este país.

El señor Castet presenta la forma en que han de ser socorridos. Clemencot propone que los soldados que sirvan en Cuba sean preferidos para los empleos del Municipio. Y Lecanda que se les pague los abonarés por el Ayuntamiento y Diputación, á fin de evitar que se les explote por gentes sin entrañas.

Pasó á la Comisión correspondiente.

**

La Comisión de Gobernación presenta un informe proponiendo el arriendo del frontón de la Casilla... ¡con corredores!

Y después de más de una hora de discusión, en la que salieron á relucir la moral, los suicidios, las quiebras, el Código y todo lo que ustedes se puedan imaginar, el Ayuntamiento acuerda el arriendo ¡consintiendo los corredores!

No hay quien me quite á mí de la cabeza que la mayor parte de los concejales están guillados.

Y colorín colorado.

De aquí y de allí

El 1.º de mayo

La Comisión organizadora de la Manifestación Obrera de 1.º de mayo está llevando á cabo sus trabajos con febril actividad.

Por lo que á Bilbao respecta, sabemos que la Fiesta del Trabajo se verificará en los amplios y amenos jardines del Olimpo, desde las tres de la tarde hasta el anochecer, con el concurso de una brillante banda de música y del Orfeón Socialista.

La entrada á este acto es pública.

En la zona minera se celebrará un *meeting* importante, á las diez de la mañana, en frontón de Gallarta.

Los correligionarios de la zona fabril coadyuvarán al buen éxito de la Manifestación realizando un gran *meeting*, cuyo sitio y hora se anunciará oportunamente.

MEETING PREPARATORIO

Mañana, domingo, tendrá lugar, en el frontón de Gallarta, á las cuatro y media de la tarde, un *meeting* de propaganda, en el que harán uso de la palabra varios correligionarios de la Agrupación de Bilbao.

A este fin se personó anteayer en el Gobierno civil una Comisión de la Agrupación bilbaína para recabar del señor Gobernador el permiso necesario, el cual fué concedido.

Entre los millares de telegramas, cartas y otros testimonios de simpatía que Liebknecht ha recibido con motivo del setenta aniversario de su nacimiento, figuran un número bastante considerable procedentes de Francia.

En la imposibilidad de contestarlos individualmente, el veterano socialista alemán ha dirigido al diario socialista francés, *La Petite République*, una carta agradecien-

do á sus correligionarios de Francia dichas manifestaciones de cariño y de respeto.

Para Liebknecht estas demostraciones de solidaridad internacional le afirman más en su convicción de que «al Socialismo le está reservado el poner fin á los males terribles ocasionados por la guerra fratricida de 1870-71, y cuyas consecuencias han sido todavía más funestas para Alemania que para Francia.»

En Atenas 2.000 obreros de la Compañía francesa «Lourium» se han declarado en huelga y han promovido grandes desórdenes.

Intervino la policía, hubo colisiones y resultaron muchos heridos y cinco muertos. Los huelguistas bloquearon las oficinas de la sociedad é incendiaron los almacenes.

Ha habido que enviar refuerzos militares para restablecer el orden.

Los principales Sindicatos obreros de Londres ocupados en la construcción de edificios han decidido declararse en huelga á partir del 1.º de mayo próximo, sino se les aumenta el salario en cinco céntimos por hora y no se confecciona un nuevo reglamento del trabajo.

La huelga, en caso de que alcance á todos los obreros ocupados en esta clase de trabajos, afectará á cerca de 50.000 hombres.

He aquí los himnos que cantará el Orfeón Socialista en los jardines del Olimpo el día 1.º de mayo:

«Himno Operario de 1.º de mayo», «La Fiesta del Trabajo», «A la Revolución», «Los Trabajadores», «A la Commune», «Al Obrero», «Glorias del Pueblo», «La Unión» y «El Pan del Pobre», estas dos últimas nuevas.

La Comisión Administrativa del Centro Obrero, con voca á los individuos que pertenecen á la Agrupación Socialista y Sociedades de Zapateros, Canteros, Carpinteros, Moldeadores y Obreros del Muelle, á reunión general extraordinaria, para esta noche, á las ocho y media, en su domicilio social.

El domingo por la mañana se reunió en el Centro Obrero la Agrupación Socialista de Bilbao.

Aprobóse la gestión del Comité durante el trimestre y la de la Comisión electoral, así como las cuentas de la Agrupación y las correspondientes á los gastos electorales, y dióse cuenta de 25 ingresos y de ninguna baja en el Partido.

Se acusó al que fué nuestro compañero *Francisco Uceda* de haber trabajado como agente á favor de la candidatura del señor Rivas y, oída su defensa, fué expulsado

tolado activo, desde el 1862 hasta que tuvo lugar aquella tragedia que puso fin á su vida, se entregó, con una actividad devorante, á la propaganda de sus ideas, consagrando noche y día á organizar *meetings*, á pronunciar discursos, á escribir sin cesar, consiguiendo en tan corto tiempo hacer del Socialismo, vagamente arraigado en las masas, un partido político militante, que hizo sentir su poder en las luchas electorales.

Hizo en Alemania por sí solo lo que la Revolución de febrero había hecho en Francia. Como Marx y como todos los socialistas de buen sentido, aceptó Lassalle las ideas de Saint-Simon acerca de la eficacia del sufragio universal. En su «Programa de los obreros» expone que, así como la burguesía ha sucedido á la aristocracia territorial, el cuarto estado, la clase obrera, por medio del sufragio universal, debe conquistar el Poder político, tomando á la ciencia por guía y siguiendo la evolución histórica, que tiende al triunfo de la democracia, hoy apenas iniciada, diga lo que quiera ese vano de Castelar, sacristán de la democracia, no pontífice.

Las principales ideas de Lassalle (1) se encuentran en una «Carta abierta» que di-

(1) Lassalle murió joven; apenas escribió sobre Socialismo, chizo, y para «hacer», su clarividencia le mostró los mejores guías: Saint-Simon, Rodbertus y, sobre todo, Marx, cuyas ideas propagó con un ardimiento infinito.

do de la Agrupación por traicionar á las ideas socialistas.

Y se acordó autorizar al Comité para organizar la Manifestación obrera de 1.º de mayo.

Según el artículo 56 del Reglamento para el personal y operarios de la fábrica del gas, los faroleros no pueden ser destinados á otros trabajos que á la limpieza de los faroles y á encenderlos y apagarlos á las horas que tienen señaladas.

Pues á pesar de ese artículo, los faroleros se hallan ocupados actualmente instalando los aparatos para la iluminación del 2 de mayo.

La Comisión de Industrias debe llamar al orden al señor Director del servicio, que se pone por montera el Reglamento perjudicando á los faroleros y á otros trabajadores que debieran ocuparse en eso de la iluminación en lugar de ellos.

Hemos sido agradablemente sorprendidos con la visita de un nuevo campeón socialista en la prensa, que ha empezado á publicarse en Linares y se titula *EL DEFENSOR DEL TRABAJO*.

Agradecemos en la parte que nos toca las líneas que dedica á la prensa socialista, le deseamos mil años de vida y establecemos con gusto el cambio.

Como en Bilbao.

Aunque tardía, trasladamos á nuestras columnas la siguiente noticia que encontramos en *La Región Asturiana*:

«Los socialistas de Gijón votarán la candidatura de Pablo Iglesias.

En cambio, los anarquistas repartieron con profusión un suplemento á *La Idea Libre* en que se aconseja á los obreros no vayan á las urnas, pues que, según aquellos, tan buenos son los monárquicos, como los republicanos, como los socialistas; y los obreros, dicen, no deben pensar más que en la *revolución social*... que, por lo visto, no está reñida con que algunos individuos que se creen anarquistas sean agentes electorales del candidato conservador.»

Ni tampoco con que los *anarqueros* de Bilbao acudan presurosos al vestíbulo del Ayuntamiento para enterarse de si sus nombres están incluidos en el censo electoral.

Ni mucho menos con que en todas las elecciones voten por el *vil metal*.

Lo que decía un caracterizado ácrata en la puerta de un Colegio en estas últimas elecciones:

—¡Ya que el sufragio está corrompido, corrompámosle más!

Y, mediante las consabidas 20 pesetas, entró á votar por Rivas.

Esto es tener lógica. Y saber trabajar en beneficio de los desheredados... y *propio*.

rigió al Comité Central de la Asamblea general de obreros que se celebró en Leipzig en abril de 1863 y en un discurso que pronunció en la misma Asamblea, á la cual dirigió también Rodbertus una notable carta.

Expongamos en conjunto sus ideas. Bajo el régimen social presente, el obrero no puede, por sus propios esfuerzos, mejorar su suerte, porque se opone la fatal ley del salario, que, en el régimen de la concurrencia, gravita hacia el minimum del coste del sostenimiento del trabajador, según han demostrado Turgot, Smith, Ricardo, etcétera. Por esto combate Lassalle á Schulze, que sostenía la virtud de las cooperativas de artículos de consumo para mejorar la condición de los obreros, cuando esos remedios no son más que paliativos, que obran sólo en una pequeña parte de obreros, y si se extendieran, hasta hacer gozar de sus ventajas á todos los obreros, entonces, como el sostenimiento de los trabajadores sería menos costoso, la ley del salario obraría, haciendo bajar la remuneración del trabajo, hasta buscar el nivel del coste mínimo. Sin modificar el régimen actual de la sociedad, todas las tentativas que imaginen los filántropos, irán á estrellarse contra la ley del salario mínimo ó *natural*.

Hoy, para producir con éxito, es preciso un gran capital. El modesto industrial, el tendero y el artesano son ahogados por la industria en grande. El obrero no puede

Por falta de espacio no dimos cuenta en nuestro número anterior de la proclamación de diputado por este distrito en el escrutinio general.

Los interventores socialistas, que acudieron al acto de la proclamación, negáronse á firmar el acta é hicieron perfectamente.

Una acta de diputado ganada merced al soborno, no puede llevar la firma de ningún hombre honrado.

El sábado último se declararon en huelga en Verviers (Bélgica) 6.500 obreros de las fábricas de tejidos, y se creía que el lunes el número de obreros huelguistas ascendería á 15.000.

También se han declarado en huelga 600 obreros de la fábrica de armas de Lieja.

Varios correligionarios de Deusto, Erandio y Baracaldo, se han acercado á nuestra Redacción mostrando extrañeza porque no hayan aparecido más que 111 votos á favor del compañero Iglesias en las últimas elecciones, siendo así que obtuvo más de 600 votos en el distrito de Baracaldo.

En este último punto tuvo más de 200 votos y en Deusto, en toda la Ribera, sacó gran mayoría al capitalista señor Urquijo.

Como no teníamos intervención el *afano* pudo verificarse con toda tranquilidad.

Y todavía hay que agradecer á los interventores de Urquijo que nos dejaran 111.

El día 8 del próximo mayo se verá en juicio oral y público la causa que se sigue al director de nuestro semanario á instancias de don Andrés García (a) *Pequeño*.

Esperamos que el tribunal obre en justicia.

ADVERTENCIAS

El número extraordinario de *LA LUCHA* que publicaremos la semana próxima, costará, en vez de cinco, diez céntimos, y el doble del precio corriente los paquetes.

Obedece este aumento por haberse introducido reformas en el número, que nos causan mayores desembolsos.

La lámina ocupará las dos planas del centro y el papel será de superior calidad y satinado.

Lo advertimos á corresponsales y vendedores para su conocimiento.

Aquellos de nuestros suscriptores de la localidad que se hallen atrasados con nuestro semanario, recibirán la visita de nuestro cobrador si antes no han hecho efectivos sus atrasos.

El Administrador.

aspirar á hacerse productor independiente, y se ve obligado á vender su trabajo por su subsistencia; á cambio del salario, el capitalista adquiere todo el producto del trabajo. Este producto aumenta sin cesar por los procedimientos perfeccionados que la ciencia aplica á la explotación de las riquezas naturales; pero el obrero, origen de todo valor, no se aprovecha de nada; para el dueño son todas las ventajas del progreso industrial; el operario es despojado de casi todo el fruto de su labor. El capital es, en efecto, como dicen los economistas, trabajo anterior acumulado, pero trabajo no pagado, trabajo de los que no llegan al capital, trabajo de los obreros y no de los capitalistas, que lo obtienen.

El estado social presente viene directamente del antiguo régimen que, manteniendo la propiedad en las manos de algunos privilegiados, obligaba á las demás clases, directa ó indirectamente, á dar á los ricos ó á los fuertes la mayor parte de los productos. La libertad no se ha proclamado sino cuando ya estaba todo acaparado. El obrero, políticamente libre, se encuentra, económicamente, tan dependiente como el siervo de la Edad Media.

Se dice que el capital debe cobrar una prima por el riesgo que corre al emplearse en las industrias, cuyo éxito es problemático siempre, á lo que contesta Lassalle que el hecho de existir un riesgo acusa una im-

Fernando Lassalle

XIII

(Conclusión)

El Socialismo científico de Saint-Simon, Rodbertus y Marx fué sacado por Lassalle de la sombra de los libros para lanzarle á los vientos de la discusión en las plazas públicas y en los talleres. En los años, su vigorosa pluma y su elocuencia enardecedora removieron toda Alemania y crearon el gran Partido Demócrata Socialista, contra el cual no han podido prevalecer las brutales iras de los Emperadores más ó menos ungidos.

«Ejercía—dice Laveleye (1)—la misma fascinación que Abelardo y, como él, encantaba á las mujeres é inflamaba las muchedumbres. Recorría el país, joven, bello, elocuente, arrastraba á todos los corazones tras de sí, en todas partes dejaba admiradores y discípulos entusiastas, que formaban el núcleo de las Sociedades obreras. No conozco en nuestra época otro ejemplo de una influencia tan grande y tan extendida, conquistada tan rápidamente.»

Durante los tres años que duró su apos-

(1) «Le Socialisme Contemporain».

Unión General de Trabajadores

V CONGRESO

SESIÓN PREPARATORIA, CELEBRADA EN VALENCIA EL 17 DE ABRIL DE 1896.

A las nueve de la noche, como estaba anunciado, se reúnen los delegados de las diferentes organizaciones de la Unión.

Resultan ser los siguientes:

Pedro Puerta, por la Sociedad de Agricultores de Málaga.

Pablo Iglesias, por la Federación Tipográfica Española.

Juan Serna, por las Sociedades de Carpinteros de taller, Albañiles, Obreros en hierro, Estuquistas y Panaderos de Madrid.

José María López, por la Sociedad de Carpinteros de armar de Madrid.

Enrique Buixó, por las Sociedades de Anudadores y Ayudantes y Tejedores mecánicos de Mataró.

Juan Balcells, por la Sociedad de Hiladores mecánicos de Mataró.

Miguel Flamarich, por la Sociedad del Arte Fabril de San Juan de Vilasar.

Antonio Palau, por la Sociedad de Lampistas, Latoneros y Hojalateros de Barcelona.

Basilio Martín Rodríguez, por las Sociedades de Marmolistas, Naiperos, Constructores de coches, Artes y Oficios, Cocheros y de Omnibus, Picapedreros, Tejedores en seda y Calzadores de cuadrúpedos de Barcelona.

Salvador Gascó, por las Sociedades de Obreros en hierro, Albañiles, Carpinteros, Peones y Panaderos del Ferrol.

F. Martínez Andreu, por la Sociedad del Arte Fabril de San Martín de Provensals.

Francisco Sanchis, por las Sociedades de Albañiles, Obreros en hierro, Obreros en madera, Sombrereros fulistas y Zapateros de Palma de Mallorca.

Manuel Cases, por las Sociedades de Preparadores, Hiladores y Tejedores mecánicos de Roda.

Sebastián Pérez, por la Sociedad de Constructores de calzado de Játiva.

José María Soto, por la Sociedad de Tintoreros de Valencia.

Salvador Cervera, por la Sociedad de Ase- radores mecánicos de Valencia.

Luis Fambuena, por la Sociedad de Albañiles de Valencia.

Luis Sempere, por la Sociedad de Sombrereros planchadores de Valencia.

Emilio López, por la Sociedad de Artes y Oficios de Valencia.

Antonio García Quejido, por el Comité Nacional.

Elígese á los compañeros Emilio López, Juan Serna y Juan Balcells, para formar la

Comisión revisora de las cuentas del Comité Nacional.

La Mesa de discusión resulta formada por los compañeros Pablo Iglesias, presidente; Salvador Gascó, vicepresidente, y Antonio Palau, José María Soto, Francisco Sanchis y F. Martínez Andreu, secretarios. La sesión se levantó á las diez y media.

**

PRIMERA SESIÓN CELEBRADA EN VALENCIA EL DÍA 18 DE ABRIL DE 1896.

Abrese á las diez de la mañana.

Preside Pablo Iglesias y actúan de Secretarios Antonio Palau y José María Soto.

Preséntase el dictamen de la Comisión revisora de actas y el de la Subcomisión, que está formada por la Mesa, y son aprobados.

El Congreso se declara constituido.

Procédese al examen de la conducta del Comité Nacional.

El secretario de éste, Antonio García Quejido, amplía lo expuesto en la Memoria publicada anteriormente y lee las comunicaciones que mediaron con la Sociedad de Aserradores mecánicos de Barcelona al darse de baja en la Unión y dos cartas enviadas al Congreso sobre el mismo asunto, una de la Sociedad de Aserradores y otra de la de Constructores de coches, ambas de Barcelona.

Hacen uso de la palabra acerca de este asunto Fambuena, Serna, Iglesias, López, Gascó y Martín Rodríguez y se aprueba la conducta del Comité Nacional por unanimidad.

En el 4.º punto del orden del día, «Asuntos administrativos», se resuelve que los fondos existentes en la Caja de huelgas pasen á la Caja general, y con esto y los recursos ordinarios se atiende á cubrir los débitos del Comité Nacional.

Apruébanse en la siguiente forma, las modificaciones á los Estatutos incluidas en el 5.º punto del orden del día:

Nuevo artículo entre el 13 y el 14: «Las huelgas de las Secciones que tengan constituida Federación ó Unión serán aprobadas y sostenidas primeramente por los Comités Centrales de éstas. Necesitando el apoyo de la Unión general, la petición deberá hacerse por conducto del respectivo Comité Central de la Federación en que surja la huelga, en las mismas condiciones que señala el artículo anterior.»

Nuevo artículo entre el 14 y el 15: «Al declarar reglamentaria una huelga el Comité Nacional de una Federación ó Unión, si es necesario el apoyo de la Unión general, las Secciones de aquella Federación quedarán exentas de pagar la cuota de 10 céntimos y continuarán abonando la que entre ellas tenga establecida á su respectivo Comité Central.»

perfección en la organización industrial, y parece más natural que pedir la prima, hacer desaparecer la causa que la motiva, porque en vez de producir á la buena de Dios, sin saber por qué ni para qué, debe la producción responder á las necesidades conocidas del consumo. ¡Qué contraste entre el orden admirable que reina en los talleres, donde todo se prevé y se combina racionalmente, con la anarquía que desola al mundo industrial! Sin tener en cuenta la estadística ni nada, ignorando la demanda general, cada industrial produce á la ventura y luego trata de venderlo todo, haciéndose unos á otros una concurrencia loca. Y luego vienen los desastres, las crisis comerciales é industriales, el lamentarse de los malos negocios, el indignarse contra los socialistas y los obreros que piden mejoramiento y, por último, vienen las paradas forzosas, hasta que el equilibrio se restablece. A todo esto, quien paga los vidrios rotos es el obrero, porque el pobrecito capitalista sigue nutriéndose tan bien como si nada pasara, y, aunque se lamenta de los malos negocios, esto no llega á perturbar sus buenas digestiones.

Prosigamos con las ideas de Lassalle. El trabajador, dependiendo del capital, es el mundo al revés. El hombre crea el capital para ayudarle en su trabajo. Bien está que él explote al capital, pero no que el capital le explote á él. La dignidad humana recha-

za semejante inversión monstruosa. La guerra entre el capital y el trabajo debe cesar reuniéndose en una sola mano, y, para esto, no hay necesidad de lanzarse á ensayos ni utopías; basta con favorecer el desenvolvimiento de instituciones que funcionan ya en varios países: las cooperativas de producción, donde los obreros son á la vez propietarios del capital y obtienen el producto íntegro de su trabajo. Mas como la extrema pobreza de los trabajadores impide la generalización de estas Sociedades de producción, Lassalle invoca el auxilio del Estado, que debe subvencionar estas empresas, como subvencionaba otras de interés general, por ejemplo, puertos, canales, ferrocarriles, etcétera.

Añadía que esto no debía gravar á los contribuyentes, pues basta con crear un Banco de emisión de billetes que prestara gratuitamente á las cooperativas con el efectivo que quedaba á su favor entre las reservas metálicas y los billetes en circulación.

Organizando entonces concertadamente los trabajos, se evitarían las pérdidas que se sufren hoy por una producción que va á ciegas; los desastres de la concurrencia, por carencia de un método beneficioso para todos; el trabajo de los obreros sería más productivo por el estímulo que tiene siempre quien sabe que trabaja para sí, y los ociosos de hoy, no pudiendo vivir sin hacer

Art. 42. 8.º—«Publicar en los periódicos obreros un extracto de las actas de las sesiones del Comité Nacional, cuando sean de interés, y mensualmente, en la misma forma, un resumen de los ingresos y gastos.»

10 (adición).—«Repartir entre los federados, en forma de folleto ó circular, según los casos, los documentos que considere de interés general, como Memorias, estadísticas, reseñas de los Congresos, Estatutos, etcétera, y semestralmente las cuentas detalladas del Comité.»

Habiendo transcurrido las horas destinadas á la sesión, se levantó ésta.

SUSCRIPCIÓN

VOLUNTARIA PARA SUBVENIR Á LOS GASTOS QUE SE OCASIONEN EN LA AGRUPACIÓN SOCIALISTA DE BILBAO, CON MOTIVO DE LA CAMPAÑA ELECTORAL.

Suma anterior, 134 pesetas.

S. Oviedo, 0,25; F. Carretero, 1; Subiela, 0,25; Un burgués de Gallarta, 0,50; S. Abalos, 0,50; Francisca Bustingorri, 0,25; Uno que no tiene voto, 0,25; C. V., 1; G. A., 1; F. M., 0,50; P. G., 1.

Total, 140,50 pesetas.

Queda cerrada esta suscripción. En el número anterior aparecieron recaudadas 136,10 pesetas, debiendo ser 134.

Convocatorias

La Agrupación Socialista de Sestao celebrará reunión general ordinaria mañana domingo, 26 de los corrientes, en el local del Centro Obrero (Rivas, 20, 1.º), á las diez de la mañana, para tratar principalmente de la Manifestación internacional obrera de 1.º de mayo.

**

A LOS ORFEONISTAS

Se os recomienda vuestra puntual asistencia al Centro Obrero, esta noche, á las ocho, para dar principio á los ensayos de las nuevas obras que han de cantarse el día 1.º de mayo.

**

La Sociedad de Canteros de esta villa celebrará Junta general en el Centro Obrero, mañana domingo, á las diez, para tratar, entre otros asuntos, de la forma en que ha de solemnizarse el 1.º de mayo.

CORRESPONDENCIA

Gallarta.—D. G.—Recibidas 2 pesetas hasta fin enero 97.

Erandio.—A. C.—Recibida 1 peseta hasta fin de abril.

nada, se verían forzados á formar en el gran ejército de los productores, que serían todos los ciudadanos útiles.

No han faltado impugnadores de esta idea, dándole quizás más importancia de la que el propio Lassalle le dió, pues declaraba al emitirla que no pretendía que envolviere la solución de la cuestión social.

«Jamás—dice—he pretendido eso, porque sé que la transformación social será la obra de los siglos, por una serie de medidas y de reformas que saldrán orgánicamente unas de otras. No he preconizado la cooperación más que como un medio para mejorar la suerte del trabajador.»

La propiedad actual consiste en sacar sin trabajo una renta de una tierra ó de un capital, que no tienen otra legitimidad ni otra defensa que la ley hecha por los propios interesados. Por el contrario, la propiedad de derecho natural no debe tener otro fundamento que el trabajo. Por eso Lassalle, lejos de querer abolir la propiedad, pretende establecer la propiedad verdaderamente individual y proporcionada á los servicios útiles. Lo que hay que pagar no es la fuerza de la Naturaleza, que ella liberalmente la ofrece, sino el esfuerzo del hombre.

Lassalle participaba de un simpático optimismo respecto al porvenir del mundo, una ardiente fe, de la que tenemos también el placer de participar; creía firmemente

Madrid.—EL SOCIALISTA.—En la cuenta que entregué á I. no aparecen las 4 pesetas de C. F., de Gallarta, y aparece 1 peseta de C. C., de ésta, siendo 2 las entregadas. Dad por recibidas 2 pesetas de la S. de Z., que importan los números que os han pedido; mandad la suscripción de F. B., de Luchana, á la siguiente dirección: Casa nueva de Elorrieta, Deusto, y remitid una suscripción, dando por recibidas 5 pesetas, á Salustiano Llorente, provincia de Santander, (Castro Urdiales), en Lusa.

Luchana.—F. B.—Recibidas 2 pesetas hasta fin julio.

Castro-Urdiales.—S. Ll.—Recibidas 5 pesetas de su suscripción, hasta fin julio de 1897.

Madrid.—A. L.—Por conducto de EL SOCIALISTA hemos recibido 3 pesetas de su suscripción hasta fin septiembre.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Remitid á Anselmo Padrones, de Ortuella, 15 ejemplares. Para su cobro entendéos con LA LUCHA.

Mataró.—REPÚBLICA SOCIAL.—Os hacemos igual advertencia que al anterior.

Ferrol.—VOZ DEL OBRERO.—Idem, idem, idem.

Alicante.—GRITO DEL PUEBLO.—Idem, idem 25 ejemplares.

Cádiz.—F. S.—Hemos remitido desde el número 79 un paquete de 25 ejemplares á vuestro nombre.

Valladolid.—P. C.—Efectivamente, no hemos recibido la carta á que hacéis referencia.

Barcelona.—M. S.—Desde el número anterior le remitimos 15 ejemplares. Conformes con la suya.

LIBROS Y FOLLETOS

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN

El Capital, por Carlos Marx, á 2'50 pesetas.

Miseria de la Filosofía, por el mismo, 1 peseta ejemplar.

Socialismo y Ciencia positiva, por Enrique Ferri, 1 peseta.

Biblioteca Socialista.—Se admiten suscripciones á esta Biblioteca á 10 céntimos el cuaderno.

Meeting de controversia, celebrado en Santander entre D. Antonio M. Coll y Puig, director de «La Voz Montañesa» y el compañero Pablo Iglesias; 20 céntimos de peseta.

Colectivismo y Revolución, por Julio Guesde; 20 céntimos.

La Autonomía y la jornada legal de Ocho Horas, por Paul Lafargue; 20 céntimos.

BILBAO.—Imprenta de José de Ugalde, Hernani, 8

que, por una ley inmanente, la Humanidad está destinada á llegar, de progreso en progreso, á un estado en el que no habrá más que una clase, la de trabajadores de toda especie, la cual, gracias á los progresos de la ciencia, obtendrá la completa satisfacción de todas sus necesidades, mediante un trabajo moderado y saludable. La organización social no será un estorbo para el desenvolvimiento de nadie, sino una ayuda para que cada uno pueda llegar al total desarrollo moral é intelectual de que la Naturaleza le ha hecho capaz.

Fué el más entusiasta propagandista de la buena nueva; por eso se le ha llamado el Mesías del Socialismo. Más de treinta años há que murió, pero su recuerdo no se ha borrado nada; se le venera como el profeta de la sociedad futura, como el revelador de la nueva y grande religión de la Humanidad. En Alemania queríanle todos; Bismarck no se recataba de decir en público que era su amigo y que tenía en mucho aprecio esta amistad; Ketteler, el Arzobispo de Majuncia, simpatizaba con él y con sus ideas, y todo el pueblo alemán que trabaja y piensa, le admiraba, y, ante la mágica sugestión de su pluma y de su persona, pasó á formar en el Partido Socialista, cuya enorme influencia tanto preocupa al neurótico que el derecho divino ha puesto ahora al frente de aquel Estado.